

我国两台先进望远镜在青海开建

新华社西宁6月21日电(记者 陈杰)中国科学院紫金山天文台21日在青海冷湖天文观测研究基地启动建设4.2米地基专用天体测量望远镜与2.5米多终端通用望远镜项目。这两台望远镜建成后,将形成国际先进的地基光学精密观测体系,意味着我国精密天体测量观测能力的重大跨越。

4.2米地基专用天体测量望远镜计划于2027年建成,将成为我国最大的天体测量望远镜,也是我国首台4米级单镜面通用精测天文望远镜。这台望远镜具有大口径单镜面、极低畸变成像、高精度定位、极深探测极限四大特点,其主要科学目标是开展太阳系内暗弱天体的高精度位置、运动和特性测量,支撑我国太阳系天体历表的自主构建和长期维护,并服务于我国航天任务及深空探测的地基观测需求。

2.5米多终端通用望远镜是一台中等口径精密测量望远镜,具备多终端、多功能、多应用的特点,能够满足不同类型观测需求,其主要科学目标是开展太阳系自然天体和人造天体的多波段、多类型精密测量,协同开展我国太阳系天体历表的自主构建和长期维护。到2026年建成时,这台望远镜将是我国最大的同轴收发激光测距望远镜。



“构建和长期维护太阳系天体历表,需要对太阳系内各类天体开展长期高精度测量。”紫金山天文台研究员赵海斌介绍,此次开建的两台望远镜由于口径差别,将在其中扮演不同角色。2.5米多终端通用望远镜侧重近距离目标、视运动速度快的天体;4.2米地基专用天体测量望远镜则将充分发挥其大口径优势,关注更远、更暗弱的天体。冷湖天文观测研究基地位于青海省海

西蒙古族藏族自治州茫崖市冷湖镇赛什腾山区域,平均海拔约4000米,其天文观测条件达到世界一流水平,具有开展天文观测研究的独特优势。

据介绍,这两台望远镜建成后,将极大提升我国在天文学观测和航天应用方面的能力,为我国天文学研究提供基础性支撑,助力我国在国际基本天文学和太阳系天体高精度观测领域抢占科技制高点。

以赛促训 西宁公安警体运动会燃爆了!

本报讯(记者 宁亚琴)以赛砺锋,热血沸腾。6月20日,随着终场哨响,市公安局第九届警体运动会在男子组接力赛激烈对决中落幕。全市公安机关15支代表队及裁判员代表共1000余人,以赛促训,展铁军风采,生动演绎了公安队伍“赛场拼斗志、战场显担当”的硬核精神。

赛场上,各参赛队员们身着队服,精神抖擞,整齐列队。随着一声清脆的哨响,女子组短跑比赛开始,运动员们如离弦之箭般冲出起跑线,矫健的身姿在赛道上飞驰,每一步都踏出了青春的节奏。观众席上,加油声、呐喊声此起彼伏,市公安局监管支队民警郭嘉宸第一个冲过终点,她激动地说:“在赛场上,我们拼尽全力,这不仅是对速度的挑战,更是对警察职业精神的诠释。每一次奔跑,都是为了守护平安更快地到达现场。”紧接着,男子组短跑比赛也如火如荼地展开。刚刚完成比赛的公安交通管理局特勤大队民警唐怀钰说:“参加此次警体运动会,十分有意义。既能展现警察的过硬体能,又能和同事们在团队项目里默契配合,充分展现了西宁公安队伍昂扬向上的精神风貌和严谨规范的纪律作风,我也会把这拼搏奋进的精神带到今后的工作中。”据市公安局工会主席李俊章介绍,本次赛事自5月19日启幕以来,历时月余,共设置了乒乓球、羽毛球、篮球、足球、警务实战射击、田径等多个比赛项目,吸引了来自全市公安机关15支代表队,1000余名运动健儿的踊跃参与。通过体育竞技锤炼队伍忠诚担当的政治品格,展现高原铁军团结奋进的精神风貌。既是落实从优待警、素质强警的重要举措,也是提升队伍凝聚力、战斗力的实践平台,将激励全警将赛场拼搏精神转化为守护平安的硬实力,为现代化新青海建设贡献公安力量。

西宁城区2025年初中中考首日直击

6月21日,西宁城区2025年初中中考水平暨高中招生考试正式拉开帷幕。考生们怀揣着梦想与期待,自信从容地走进考场,笔尖将在夏日里,续写奋斗与未来的答卷。殷切嘱托、全心守护、默默陪伴……考试首日,一幅幅温暖的画面接连上演,定格下这段青春奋力拼搏的珍贵记忆。

多方合力护航学子逐梦

考试首日,我市多部门提前部署,协同发力,织密护航网,保障考试平稳运行。公安部门在各考点做好现场秩序维护等工作。交警部门加强考点及周边道路管理,全力保障考生顺畅、安全入场、散场。西宁消防救援支队在全市各考点设置前置执勤力量,部署消防救援人员和消防车辆,提前1小时进入执勤区域,对周边消防安全设施、安全出口位置及道路水源情况进行再熟悉,确保一旦出现突发情况能第一时间进行处置,全力护航考试顺利进行。市卫健委按照“一点一医一护一车”的高标准保障模式,从市县(区)抽调130余名具备丰富大型

活动医疗保障经验、中级以上职称的骨干医护人员,组建专业化医疗保障团队,对全市27个考点实行“一对一”精准守护。市城管环卫系统在各考点增加清扫保洁频次,加大垃圾收集和清运力度,为考生和家长提供干净整洁的候考环境。同时,以考点周边为重点,及时查处占道经营、店外摆放和无序摆摊设点等影响行人交通的违规行为,确保考点周边秩序井然。

爱与祝福的别样表达

“不要着急,慢慢作答,加油!”“别紧张,顺利考完就是胜利。”当日8时,沈那中学考点外,考点工作人员有序引导考生进行安检,考生们依次进入考场。送考教师在考点外,叮嘱考生检查好考试用品,提醒他们注意考试时间、答题规范等事项。“我们这次有四位教师一同送考,祝福孩子们在考试中取得好成绩。”西建学校带队教师张老师说道。考点外,目送孩子的家长们,神情中满是关切与期待。有的家长举起手机,定格下孩子奔赴考场的背影;有的家长则轻声叮嘱

孩子要沉着冷静、从容应考。“孩子已经进入考点了,希望他能平稳从容应对考试。我在这儿等着他,他心里也能踏实些。”考生家长张玉虎说道。

场外服务倍加贴心、暖心

“家长们,可以在休息点等待考试结束。希望考生们都能考出好成绩!”当日,我市街道社区为考生及家长提供了暖心的服务。记者在沈那中学考点外看到,小桥大街街道办事处联合毛胜寺社区和青海路社区在考点外提前搭建遮阳棚、设置服务点,为考生及家长提供热水、考试文具、创可贴等物资,保障考生和家长的需求。文博路社区在考前开展了噪音干扰排查巡逻,引导居民、商户自觉加入“静音护考”行动中,积极为广大考生营造安静、安心的考试环境。贾小社区为考场外的家长搭建了休息区域,备有热水、矿泉水,方便考生及家长使用,同时还为考生提供物品保管服务,为考生及家长构筑起安心应考的暖心防线。

(记者 衣凯明 悠然)

我市举办自建房领域防汛及突发情况应急演练

本报讯(记者 刘瑜)为扎实做好我市2025年防汛处突准备,全面增强各地应对自建房突发事件应急处置能力,6月20日,市城乡建设局联合大通县住建局、桥头镇人民政府,在桥头镇组织开展防汛及自建房突发险情应急演练。与此同时,我市各县区同步启动地质灾害与山洪灾害应急演练,通过实战化、场景化模拟,充分检验应急预案可行性,显著锤炼队伍协同力。

活动开始前,市城乡建设局强调了汛期自建房安全管理工作的重要性,要求各部门、各地区要高度重视、压实责任,加大重点区域、重点时段巡查检查频次,对隐患房屋采取严格管控措施,坚决做到“危房不进入,人不进危房”,全力守护人民群众生命安全。

本次演练以“贴近实战、突出重点”为原则,模拟辖区遭遇强降雨侵袭,面临山体滑坡、泥石流风险,叠加河道漫堤险情,导致部分民居进水,并引发边坡房屋地基软化、老旧墙体裂缝加剧等次生灾害,严重威胁群众安全。演练现场通过风险预警、研判部署、转移安置、抢险救援和灾后评估等多个环节,完整呈现防汛及自建房抢险链条应对。各参演队伍反应迅速、衔接紧密,处置环节环环相扣、措施精准、应对高效,整个过程耗时短、速度快、效率高,全面验证了突发险情处置能力,圆满达成预期效果。此次演练成效显著,不仅强化了市、县(区)、乡镇(街道)三级协同作战能力,更让村民直观掌握了紧急避险、自救互救的实用技能。

激增80%!青海避暑游大热

当大半个中国被持续高温炙烤,西宁却以平均15℃至22℃的怡人夏日,成为今夏最令人向往的“天然空调城”。携程平台数据显示,“青海避暑游”搜索量近期环比激增80%,西宁作为交通枢纽与核心目的地,正迎来络绎不绝的避暑大军。

19℃清凉引客来

“一出西宁站,扑面而来的凉风瞬间卸下了上海带来的黏腻暑气!”来自上海的陈明一家脸上写满轻松。像陈家这样的东部家庭正大量涌入“大美青海 夏都西宁”。携程数据显示,西宁端午期间亲子酒店搜索热度同比飙升45%,高端亲子酒店预订量增长60%,预计暑期亲子家庭将成绝对主力。长三角、珠三角游客构成了今夏西宁客源的半壁江山。

西宁的魅力远不止清凉。游客王璐专程从北京前来捕捉青海夏日的与众不同和西宁的蓝天白云:“远处的雪山,近处的草

原,再配上湛蓝的天空,随手一拍都是明信片!”与此同时,几何书店的高原主题文创、藏文化博物馆的精美唐卡、南山公园的登高远眺,正吸引游客深度体验河湟文化脉搏。

“雪豹之都”引领生态旅游

作为“中国夏都”,西宁更以珍稀生态资源俘获游客。青海湖烟波浩渺,飞鸟翔集;茶卡盐湖“天空之镜”倒映云天,梦幻如画。而一个神秘的城市IP——雪豹,正悄然升温。西宁野生动物园(青藏高原野生动物园)是国内雪豹救护与繁育的重要基地,园内几只憨态可掬的“雪山之王”吸引着孩子们好奇的目光。北京市民刘先生带着儿子专程而来:“孩子迷上了雪豹故事,实地看到它们矫健的身姿,更能理解守护高原生态的意义。”生态与民俗体验线路,已成为平台咨询热点。

共绘国际生态旅游目的地

在刚刚结束的西宁文旅产品采购暨招

商推介会上,西宁推介官介绍,西宁正构建四大主题产品矩阵:山水生态线探秘三江源与雪豹踪迹;文化探索线深耕河湟非遗;避暑康养线打造森林氧吧与湿地疗愈;城市漫游线碰撞现代与历史。“我们既是游客进入青藏高原的第一站,更是资源方布局西北的黄金跳板。”西宁文旅相关负责人表示。西宁通过探索“联票、月票”等方式串联核心景点,实施“IP+节庆+产品+数字传播”赋能体系,正从“过境驿站”向“国际生态旅游目的地中心城市”跨越。

高原的清风不仅吹散了暑热,更带来了发展的机遇。西宁以其独特的清凉资源、深厚的文化底蕴与珍贵的生态名片,在火热的暑期旅游市场中开辟出一条绿色增长之路。当雪豹的身影唤起更多人对三江源的珍视,这座高原之城正以生态为基、文化为韵,向世界展示着“中国夏都”的可持续魅力——西宁旅游,正当其时。

(记者 张艳艳)

西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

6月20日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1310件次,网民留言72件(西宁12345微信公众号51件,西宁市政府网13件,码上减负3件,市委网信办2件,青海12345政务服务网1件,人民网2件),直接办理674件,转交责任单位办理636件,回访366件。

热点问题:

1.消费维权67件,无集中反映问题,12345政

务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2.噪音问题64件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3.物业管理60件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应 马上办

政务服务便民热线

12345

扫码关注